

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мещерякова Дениса Александровича «Социально-психологические и индивидуально-психологические факторы готовности к риску в процессе социализации курсантов в военном вузе», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)

Диссертационное исследование Д.А. Мещерякова, выполненное на тему «Социально-психологические и индивидуально-психологические факторы готовности к риску в процессе социализации курсантов в военном вузе» характеризуется высокой степенью актуальности и научной новизны. В автореферате соискателем отмечено, что, во-первых, деятельность военнослужащих тесно связана с ежедневным риском, а во-вторых, обусловлена сложившейся в настоящий момент военно-политической ситуацией, включающей нестабильность межнациональных отношений, рост угроз террористической направленности. Это создает неблагоприятную обстановку в российском обществе и вскрывает необходимость в военных специалистах, способных профессионально выполнить воинский долг в экстремальных условиях. В связи с этим, как было верно указано автором, становится актуальной проблема минимизации рисков, связанных с внутренним, человеческим фактором. В настоящей работе соискателем была поставлена и успешно решена задача рассмотреть готовность к риску как регулятора поведения. По мнению Д.А. Мещерякова это позволит разработать программы военной социализации, нацеленные на формирование стратегий поведения и принятия решений в условиях риска, с учетом риска и с «поправкой» на риск.

Познакомившись с текстом автореферата, можно сделать вывод о том, что автором проделана глубокая работа по расширению научных представлений о динамике готовности к риску у курсантов военного института, обусловленности поведенческих стратегий, связанных с готовностью к риску различными социально-психологическими и индивидуально-психологическими характеристиками личности на разных этапах военной социализации и влияющих на выполнение военнослужащими возложенных на них служебно-боевых задач.

Одним из достоинств диссертационного исследования является тот факт, что его результаты создают предпосылки к целостному изучению не только феномена рискованного поведения, но и определения социально-психологических и индивидуально-психологических факторов готовности к риску у военнослужащих.

Текст автореферата характеризуется строгой логичностью и последовательностью изложения материала. Написан хорошим научным языком, и, в полной мере позволяет получить представление о проделанной соискателем работе. Автором получены интересные результаты, выявлены социально и индивидуально-психологические факторы, определяющие готовность к риску у курсантов военного вуза в процессе социализации. Практическая значимость исследования определяется тем, что полученные

результаты могут быть учтены и использованы в процессе социализации курсантов в военных образовательных организациях, организации психологического сопровождения. В автореферате логично изложена суть диссертационного исследования, а представленные научные труды соискателя соответствуют теме диссертационного исследования, среди которых 4 публикации в журналах, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов.

В целом, оценивая положительно работу Мещерякова Д.А., хотелось бы, чтобы автор прояснил некоторые возникшие в ходе изучения автореферата вопросы. В автореферате указано, что по результатам исследования составлены рекомендации по формированию программ действий и принятия решений в условиях риска, с учетом риска и с «поправкой» на риск. Принимали ли уже соискатель участие в разработке подобных программ, если да, то внедрены ли они в образовательную деятельность вузов?

Основываясь на данных, указанных в автореферате, можно утверждать, что диссертационное исследование «Социально-психологические и индивидуально-психологические факторы готовности к риску в процессе социализации курсантов в военном вузе» является завершенным, полноценным, самостоятельным и результативным исследованием, обладающим несомненной научной новизной и практической значимостью. Диссертация соответствует паспорту специальности 19.00.05 – Социальная психология и критериям, установленным пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Мещеряков Денис Александрович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

«09» сентября 2021 г.
Рецензент



Н.В. Кузьмина

Сведения о рецензенте:

ФИО: Кузьмина Нина Васильевна

Ученая степень: доктор психологических наук; доктор педагогических наук;

Должность и место работы: член-корреспондент РАО; Президент Санкт-Петербургской общественной научно-исследовательской организации «Общественная Академия Акмеологических наук».

Адрес: 194044, г. Санкт-Петербург, ул. Литовская, д.1, кв.11

Телефон: 8 (812)2955356; 89650430976;

E-mail: andromeda55@mail.ru

Подпись Н.В. Кузьминой удостоверяю.

Ученый секретарь Санкт-Петербургской Общественной Академии Акмеологических наук

Е.Н. Жаринова

«09» сентября 2021 г.

